

粵港打造世界級馬產業經濟圈 馬會擬2026年從化辦賽事

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：馬產業是粵港澳大灣區重點發展項目，粵港跨境賽馬常態化運輸是重要內容。據統計，自2018年8月粵港跨境賽馬常態化運輸以來，截至2024年6月8日，廣州海關共監管保障超三萬四次賽馬安全、順暢往返粵港兩地。香港賽馬會表示，對2026年開始在從化馬場舉辦常規性國際水平賽馬賽事更有信心。廣州海關正研究推進檢疫證書電子化粵港兩地互查互認等任務，服務粵港澳大灣區打造世界級馬產業經濟圈。



廣州海關所屬從化海關關員展開進境馬匹檢疫監管。

從化馬場為最高標準飼養中心

位於內地首個獲國際認可的無規定馬屬動物疫病區的香港賽馬會從化馬場（從化馬場），是目前內地最大規模、最高標準、最為完善的純血馬飼養訓練中心，佔地150多公頃，擁有四條跑道、12棟馬房、馬醫院、馬泳池等設施，可容納超過1100匹賽馬。

廣州海關所屬從化海關駐馬場辦事處主任張震亞介紹：「目前從化馬場常駐馬匹超過500匹，每月平均進出口馬匹約110車次，賽馬以每周「三進三出」的方式往返粵港兩地。」同時，海關實施賽馬「一次審批、多次往返」和飼料飼草「一般審批+特許審批」的檢疫審批制度，以及動物檢疫證書「一車一證」等創新舉措，粵港往返賽馬通關時間得以有效壓縮。

香港賽馬會內地事務副總經理范綺明表示，海關不斷優化通關監管模式，馬匹進出境通關時間由原

來近七小時，縮短至五小時以內，馬匹在粵港兩地往返更順暢、更安全。此外，海關推出的預裁定展期政策，配套的飼料和檢測樣品等通關效率也提升，讓馬會對2026年開始在從化馬場舉辦常規性國際水平賽馬賽事更有信心。

推進馬匹兩地檢疫證書互認

馬產業是粵港澳大灣區重點發展項目，為推進馬匹運動及相關產業發展，廣州海關強化科技應用和改革創新，把「支持賽馬產業高質量發展」納入「智關強國」行動重點實施項目，積極探索研究大灣區跨境賽馬監管規則銜接機制對接，為粵港跨境賽馬常態化運輸提供最大程度通關便利。

針對賽馬頻繁往返粵港兩地的需求，廣州海關對粵港跨境賽馬開展在途運輸智能監管、應用查驗新

技術，通過紅外感應測溫、芯片掃描上傳等措施輔助監管，打造集運輸通關、現場查驗、隔離馴養、疫病監測的高效監管閉環，馬匹無須停留「秒」通關、跨境往返「自由」。

另外，廣州海關亦加強與香港漁農署的合作，共同制定和實施《粵港往返馬匹疫病監測計劃》，實現雙方統一監測項目、統一監測方法、互認監測結果。

從化海關副關長雷建海表示，海關正研究推進檢疫證書電子化粵港兩地互查互認，推動進境馬匹通關切換為跨境快速通關模式等任務。海關亦會持續加強粵港兩地規則銜接機制對接，推動馬匹便利通關和一體化監管，助力從化馬場二期工程、廣州從化國際賽馬發展中心等重點項目建設，服務粵港澳大灣區打造高起點、高定位、高水平的世界級馬產業經濟圈。

「非遺六月」揭幕 薄扶林村火龍助力



楊潤雄（左）主持舞火龍上香儀式。記者 崔俊良攝

【香港商報訊】記者唐信恒報道：昨日是「國家文化及自然遺產日」，由華夏基金會、京港學術交流中心、文化力量聯合主辦的「非遺六月」昨日起一連三日於饒宗頤文化館展開，現場包括約10場非物質文化遺產工作坊和展覽，晚上有超過100名青年參加的活動，雲集粵港澳大灣區的學者專家與傳承人的主題學術高峰會，並設有近70個文藝手作攤位，讓市民在端午假期享受文化旅遊體驗。

文化體育及旅遊局局長楊潤雄，「非遺六月」籌委會主席、選舉委員會界別立法會議員、華夏基金會主席劉志鵬，文化力量主席高寶麟，京港學術交流中心總裁徐海山等主禮嘉賓，於傳承超過百年的薄扶林村火龍前以插龍首香儀式，揭開「非遺六月」的序幕。

透過工作坊及高峰會傳承文化

楊潤雄表示，香港舉辦「非遺六月」不但回應了國家文化及旅遊部今年活動主題——「保護傳承非遺 廣續歷史文脈 譜寫時代華章」，更凝聚民間和政府一同合作參與非遺保護與傳承的濃厚氛圍。他指出，特區政府致力提高社會對非遺的認識，康文署在荃灣三棟屋香港非遺中心舉辦「手藝、守藝」文化和自然遺產日活動，讓市民了解香港與內地一些非遺技藝文化。

劉志鵬表示，在饒宗頤文化館開館十周年的日子舉辦「非遺六月」開幕禮別具意義，大會安排近30個項目展示，更令人振奮的是邀請到香港島薄扶林村火龍在此開始「非遺」之旅。劉智鵬期待明年有更多團體參與合辦「非遺六月」各項活動。

「非遺六月」系列活動將於今日舉辦多個工作坊，明日舉行「鎔鑄的歷史·動態的非遺」傳承與發展學術高峰會，冀加強香港「非遺」文化傳承和教育力度，對接祖國推廣「非遺」和中華文化政策，為香港構建文化自信，凝聚民族文化意識，並為「非遺」研究學者提供學術平台。

維港兩岸連串盛事迎接端午節

【香港商報訊】記者李銘欣報道：為增加端午節節日氣氛，旅發局昨日起在維港兩岸舉辦一連串精彩節目，由昨日起至16日在星光大道舉辦「嚙味當夏美食街」，有10個本地特色美食攤檔供市民品嚐，現場擺設了七個LINE FRIENDS大型公仔供市民打卡。明日端午節及「香港國際龍舟邀請賽」首天（15日），灣仔海旁將有無人機及海上煙火表演。

旅發局由昨日起至本月16日，在尖東星光大道舉辦「嚙味當夏美食街」，設有10個特色小食、飲品和甜品攤檔。其中一間售賣「冬甩」的檔主

Yi Yan說：「也有參與其他市集，但今天見到星光大道的人流比預期多，有信心生意額比在其他市集多兩至四成，每天售出500至1000份「冬甩」。」另一間售賣飲品的檔主Latona說：「今次專門研製了本地生產的檸檬茶新品上市，見到這裏的人流，對生意很有信心。」

由昨日起至7月1日，星光大道設有LINE FRIENDS七個大型公仔裝置，另有期間限定店售賣專為端午節設計的限量版產品。排隊購買產品的曹小姐說：「我本身很喜歡LINE公仔，市面的專賣店並無端午節限量版，所以專程來買，加上朋友託買所以買了一千多元。」

國際龍舟邀請賽獲頒「M」品牌

6月15及16日在尖東海濱舉行的「香港國際龍舟邀請賽」共有17項賽事，有來自12個國家及地區的170多支隊伍參賽。由香港女子龍舟隊代表組成的「箭蜚龍」成員譚梓慧說：「香港龍舟代表隊都不是全職運動員，為了今次比賽，我們全隊22人特訓了三個星期，主要目標對手是新加坡，因為她們都是兼職運動員，但我們有主場優勢，隊員之間也非常有默契。」

為延續節日及賽事的歡慶熱鬧氣氛，旅發局分別於明日端午節及龍舟賽首天（15日），於對岸灣仔呈獻無人機及海上煙火表演，同時在下午6時至8時於灣仔海濱免費派雪糕。



香港女子龍舟隊「箭蜚龍」成員梁家琪、譚梓慧、孔倩婷信心十足（左起）。記者 馮瀚文攝



LINE FRIENDS全新端午節打卡點吸引大批市民拍攝。記者 馮瀚文攝

此外，大型體育活動事務委員會昨日宣布向「香港國際龍舟邀請賽」頒授「M」品牌認可。委員會主席吳守基表示，上述活動跟其他「M」品牌活動一樣，不但展示香港舉辦世界級體育賽事的實力，推動體育發展，而且為香港增添活力和姿采，吸引更多海外旅客訪港，提升香港作為國際體育盛事之都的地位。

端午節維港盛事一覽		
活動	日期	地點
嚙味當夏美食街	8/6-16/6	星光大道
LINE FRIENDS 公仔打卡點	8/6-1/7	星光大道
端午節主題無人機表演	10/6	灣仔海濱
海上煙火表演	15/6	灣仔海濱
香港國際龍舟邀請賽	15/6-16/6	星光大道對出海旁

曾國衛：督導組推動大灣區建設效果顯著

【香港商報訊】記者周偉立報道：政制及內地事務局局長曾國衛昨日出席新城《財富管理博覽2024》座談會開幕典禮。他表示，經過「融入國家發展大局督導組」一年來的不懈努力，推動大灣區建設的工作效果顯著，一系列政策陸續出台並深受社會各界歡迎。特區政府正以多管齊下的方式，積極推動粵港澳大灣區建設，更好融入國家發展大局，為香港帶來源源不絕的發展機遇和動能。

香港須以新思維突破困難

曾國衛指出，香港須與時俱進謀求突破、大膽創新，要把握好國家發展新質生產力的重要機遇，積極融入國家發展大局，加快速度推進粵港澳大灣區的建設。他表示，香港必須以新思維、新辦法、新路徑去解決問題，爭取更多政策創新、規則銜接和機制對接，以突破發展中所遇到的困難和堵點，從而促進各項生產要素便捷流動、創造更融通便捷的營商發展環境和打造新的經濟增長點。這樣，人才和企業以至普羅市民，就能擁抱灣區的無限機遇。

同時，他認為香港要致力以香港所長，服務國家所需，助力國家將環球人才、資金、技術「引進來」，協助國家的產品、服務、品牌「走出去」，與其他灣區城市一同將國家主席習近平賦予灣區「一點兩地」的新戰略定位落到實處，成為國家新發展格局、高質量發展和中國式現代化的戰略支點、示範地和引領地，讓大灣區可以茁壯成長，令一項項在灣區推行的成熟有效政策可以示範輻射全國，助力國家的深化改革開放，為國家的強國建設、民族復興偉業，亦為香港的持續發展作出新的更大貢獻。

滬港簽署備忘錄深化人才合作



人才辦與上海市人才工作局在香港簽署合作備忘錄。政府新聞處

【香港商報訊】記者戴合聲報道：香港人才服務辦公室（人才辦）昨日與上海市人才工作局在香港簽署合作備忘錄，深化滬港人才交流和合作。

加強引進全球人才發展領域

上海市委常委、組織部部長張為，中聯辦教育科技部部長王偉明，以及勞工及福利局局長孫玉菡一同見證上海市人才工作局副局長譚樸珍與香港人才辦總監劉鎮漢共同簽訂合作備忘錄。合作備忘錄旨在深化滬港人才交流和合作，加強兩地在全方位人才引進、人才服務、人才就業、人才發展等領域的合作，共同推進滬港人才高地建設。

孫玉菡表示：「兩地今年4月在香港舉行的滬港合作會議第六次會議就人才合作達成共識，並同意兩地部門建立全面合作夥伴關係和定期會商交流機制，推動人才培養聯動和人才服務協作。此外，內地當局由5月6日起將持商務簽證赴港的人士在港逗留期限由7天延長至14天，以及擴展人才簽證的適用範圍至北京和上海。連同昨日簽署的合作備忘錄，有關措施將進一步加深滬港人才交流，便利「南下、北上」雙向人才流動，有助兩地人才工作、營商及投資。」

滬港雙方在交流會上，介紹兩地招攬和支援人才政策措施的進展，並就加強合作的範疇，以及與兩地企業聯手推動人才交流交換意見。

高鐵香港段首五月日均載7萬客

【香港商報訊】記者周偉立報道：運輸及物流局局長林世雄昨日在網誌表示，今年首5個月高鐵香港段平均每天接載近7萬乘客人次，較疫情前2019年的平均每天約4.6萬人次，上升五成；今年元旦假期和農曆新年假期，平均每日旅客均超過10萬人次。

全新湖南省線即將開通

往來香港至上海及北京的城際直通車將改用高鐵取代，首次引入臥鋪列車，以「夕發朝至」模式行駛，本週六（15日）起開通。林世雄提到，兩列首發臥

鋪的車票已於周三（5日）起開始發售，有年長市民表示可以乘坐動臥舒適便捷地回鄉探親，對此感到十分欣慰。林世雄透露，將會乘坐當日從西九龍站首發的D910號臥鋪列車前往北京西站，與其他乘客一同體驗這趟極具紀念價值的旅程。

此外，高鐵香港段即將開通一條全新湖南省長途線，增設邵陽、懷化南、洞口、鳳凰古城、吉首東及張家界六個站點，直達歷史文化名城鳳凰古城、世界自然遺產武陵源自然風景區所在的張家界，以及邵陽的崀山風景區。

涉圖書館內掌摑女兒 35歲婦被捕

【香港商報訊】記者戴合聲報道：長沙灣發生懷疑虐兒案。據網上流傳的影片顯示，一名女子在保安道公共圖書館內疑因教導功課問題，對一名年幼女童打罵，最後更一手扯起女童，推至後樓梯繼續打。警方前晚拘捕涉案的35歲女子，據悉為女童的母親。

警方表示，本月6日下午約2時半，一名女子懷疑在長沙灣保安道一間圖書館內，因管教問題多次掌摑一名女童。經翻查閉路電視紀錄後，重案組人員鎖定該名女子及女

童的身份，在7日晚上約8時，於長沙灣區拘捕一名姓劉女子，她涉嫌「對所看管兒童或青少年虐待或忽略」。被捕女子獲准保釋候查，7月上旬向警方報到。

警方確認有關女童安全，將她送院檢查，並轉介有關家庭子有部門及其他相關機構，以提供適切支援。

警方呼籲，任何市民均有責任保護兒童，如發現懷疑虐兒案件，應在安全情況下報案，讓警方及早介入，以防止兒童受進一步傷害。